

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Feste de España al mes 3'00 »
Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y administración: Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MADON

:: No se devuelven los originales ::

Año L.

Mahón, sábado 16 de Diciembre de 1922

Núm. 14.896

LA POLÍTICA ASQUEANTE

PORMENORES DE UNA VIDA

¡Que los entierren juntos!

La personalidad íntima de Mussolini

¡Y que los cubran con... arpilleras!

No, lector que escribes preguntando por mí; no me he ido ni me he muerto. Es que hay cosas que le dejan a uno sin poder articular palabra. Y la crisis última ha sido de esas cosas.

No se sabe qué merece mayor desprecio, si el sistema político que prepara tales comedias, o los ciudadanos que las consenten y que se quedan tan satisfechos como si les hubieran brindado la felicidad en una copa de oro.

La crisis era una pequeñez; liquidación del ignominioso desastre de Marruecos, en que cristalizaron todos los latrocinios, todas las indisciplinas, todas las inmoralidades, y contención de una podredumbre social que nos acerca a Sodoma y a Gomorra, ¡ay!, a pasos gigantes.

Pues esa crisis se ha resuelto así: Fulano le aconseja al Rey que llame a Zutano; el Rey le llama; nos toman entre ambos ilustres contendientes todo el cabello durante unas horas con remilgos y escrúpulos, mientras se acaba de cocer el bollo. ¡Y al fin se hace la luz! Está en el Poder el otro bando, el otro sector de los que integran este sucio sistema político que monopoliza y explota la dirección de los negocios públicos.

Se nombra a todos los señores del margen, a los que por turno les corresponde comer y usar los automóviles. Excelentísimas personas, inmejorables amigos, amenos contentillos de la peña... Algún ladroncete veo en las listas. No faltan tampoco los besugos, que en vez de ser engullidos durante las próximas fiestas de Navidad se van a dar el gustazo de comer turron; pero esas son costumbres casi intangibles. Necesitados hay muchos, a los que les viene este refuerzo como lluvia de mayo. Verdad es que otros tantos hambrientos se quedan en la calle. El presupuesto no alcanza a cubrir tantas necesidades, pero no desesperen ustedes, que se irán haciendo crisis equitativas para que sean repuestos los ajueres si el contribuyente no se fatiga de pagar.

Y no se se fatigará. El contribuyente es un bondadoso idiota. El domingo fué a la manifestación. Estaba henchido de ciudadanía y ebrio de sol. Quería que se depuraran las responsabilidades, y gritaba: ¡Justicia! ¡Justicia! Mejor era gritar: ¡Vergüenza! ¡Vergüenza! Pero no sabe usted, primo alumbado, que los conservadores se fueron y que vinieron los liberales precisamente para que eso de la depuración no continuara agrandándose? Pues si lo sabe usted ¿para qué hace el indio? ¿Para qué contribuye usted a la farsa, que en definitiva le va a costar los cuartos, porque todo esto se traduce a una elevación del presupuesto? ¿O es que cree usted que toda esta gente, por mucha que sea la austeridad del señor Pedregal—y yo la reconozco y ante ella me inclino—, va a pasar por el Poder «gratis et amore»? No, señor; se va a llevar lo suyo, como los de antes, como los que vengan después, como casi todos los que mangonean dentro del actual sistema político.

Porque esa manifestación de las responsabilidades, en la que iban muchos hombres de buena fe engañados, muchos culpables y muchos vivos, muchas víctimas y muchos verdugos, debió tener un sentido que no tuvo; el sentido de una protesta airada contra la política

dominante, contra todo el enjambre caciquil odioso que con distintas dominaciones viene arruinando y deshonrando a España, ciscándose en el país desde que el país está imbecilizado y se deja manejar como un rebaño. ¿Que más dan los liberales o los conservadores, las izquierdas o las derechas, si todo eso es una mentira en el mundo político? ¡Si ya hasta en las familias es costumbre que un hermano se afilie a un grupo y otro al de enfrente para estar en candelero con todas las situaciones! Hay masas izquierdistas y masas derechistas en la nación; pero en el politiquero todo ello se traduce a fórmulas comerciales.

No, lector; no sientes plaza de mentecato, ya que la sientas de indiferente o de sufrido. Hoy estamos como ayer, quizás peor, si cabe, el empeoramiento. Dentro de un año, de medio, cuando los liberales tengan que irse como se han ido los conservadores, te encontrarás con el mismo déficit, con las contribuciones por las nubes, con el Ejército desorganizado, con las carreteras destruidas, con una casa de juego en cada esquina y con la burocracia exuberante, con el crédito en el arroyo, con el robo y el desbarajuste por todo sistema administrativo... y con unas cuantas docenas más de señores viviendo en palacios y dándose a la gran vida.

Convéncete. Es necesario, si hemos de vivir como un pueblo y no como una piara, que a todos los políticos profesionales los entierren juntos. Y que los cubran con arpillera o con lo que dijo Burgos Mazo, que en eso supo expresarse claramente.

Yo no me he ido ni me he muerto. Estoy aquí, lector, para proseguir mi obra, si tú me ayudas. Intensificaremos la excitación de las voluntades. Y si no es bastante una campaña de generalizaciones para que el país despierte y se imponga, llegaremos a señalarle cada caso concreto, personalísimo, que le abra los ojos y le decida a revolverse contra la política dominante.

Estoy seguro de que se cuentan por millones los que asienten; pero no basta asentir. Es necesario actuar. Si todos estamos convencidos de que solamente cambiando el sistema se podrá vivir como ciudadanos dignos y hemos ya perdido la esperanza de toda decisión que no sea la nuestra ¿a qué aguardamos? ¿A otro Annual en Marruecos o en la Península? ¿A que la podredumbre nos cubra? ¿A que el mundo entero nos desprecie? ¿A que esto sea Grecia, cuando podía ser Italia?

Ustedes avisarán. Yo estoy en mi puesto y he de seguir cumpliendo mis obligaciones, a las que cada día me empuja con mayor imperio la indiferencia o la incompreensión mortal que en el país se advierte hasta cuando le injurian tomándole por mentecato.

EL DUQUE DE G.

(De «La Acción»).

UN PATHÉPONE

MODERNÍSIMO Y HERMOSO APARATO PATHÉ, DE SUAVE HARMONÍA, QUE EMITE LA VOZ HUMANA DIÁFANA Y CLARA, SIN EL INCONVENIENTE DE LOS OTROS SISTEMAS

VA PROVISTO DE UN DIAFRAGMA PATHÉ LA ÚLTIMA PALABRA EN FONOGRAFÍA Agencia exclusiva para la venta en Mahón: PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

En su vida privada, al igual que como jefe del gobierno, Mussolini es incisivo en sus palabras, enérgico en sus actos. Con motivo de su exaltación al Poder, la curiosidad de los periodistas ha querido conocer rasgos de su vida, para satisfacer el anhelo de sus lectores.

Todos los días, a las siete y media de la mañana, está Mussolini ya ocupado en la lectura de los periódicos nacionales y extranjeros, que recorre rápidamente, y que luego va dejando caer al suelo. Los domingos, en que, por ser día festivo, no hay venta de periódicos por la noche, manda a uno de sus secretarios a las estaciones ferroviarias para que se procure cuanto antes las noticias telegráficas más importantes.

Apasionado de la esgrima y del automovilismo, dice que no solo debe cuidarse la cultura espiritual, sino la cultura física del cuerpo. Además, profesa verdadero culto a la música y al teatro, y cuando sus ocupaciones se lo permiten, no falta a ninguna primera representación. Pero no es esto solo. Mussolini sigue atentamente el movimiento filosófico y literario, italiano y extranjero, y no pudiendo emplear en ello el tiempo que le absorben por completo las ocupaciones del gobierno se hace poner al corriente de las publicaciones más notables.

En una entrevista publicada por el «Giornale d'Italia», un hermano de Mussolini recuerda algunos episodios de la juventud y vida política del presidente.

Benito Mussolini, en la escuela, no hacía más que escribir la palabra «Roma» en todos sentidos, y Roma ejerció siempre en su espíritu una fascinación inmutable. Como escolar, Mussolini no fué jamás el primero de la clase, y su viveza le impidió obtener el sitio de secretario comunal del Municipi-

pio de Predappio, de lo que su padre se dolía con estas amargas y proféticas palabras: «Se conoce que tú no has nacido para secretario, Francisco Crispi, sino para tenerlos. Tú estás destinado, sin duda, a grandes empresas.»

Logró el título de maestro normal, Mussolini ejerció durante un año de maestro elemental; estudió después ciencias sociales con Vifredo Parets, y frecuentó la Universidad de Bolonia. Más tarde estuvo, con César Ballesti, en Trento, en calidad de redactor y jefe del «Popolo di Trento», de donde fué expulsado por la frase: «Los confines de Italia no concluyen en Alas.»

Hablando de la sucesiva actividad periodística y política de su hermano, el entrevistado ha recordado, que, tras del fracaso de las elecciones de 1919, en Milán, Mussolini decía a los pocos amigos que habían quedado en torno de él, abatidos y desilusionados: «Es preciso saber esperar; dentro de los años, os prometo una estrepitosa victoria.»

El 18 de noviembre de 1919, Mussolini fué arrastrado; su hermano narra el episodio del modo siguiente: «Entrando en la redacción del «Popolo d'Italia» el comisario de P. S. Delitala, dijo: «Maestro, el inspector Gasti quiere hablaros...» «—Nada tengo que decir al inspector— contestó mi hermano— «Está bien»—dijo el comisario, alejándose, pues no llevaba consigo el mandato de arresto. Y Benito, dirigiéndose a nosotros: «Me basta con que no me hagan pasar frío: por mi parte: cojo mi violín... y a la cárcel.»

Insistiendo en sus preguntas el inspector de policía, exclamó, indignado, mi hermano: «He defendido a Italia en las calles, en las plazas, en las trincheras, en el periódico. Con la pluma y con la espa-

da. Y no he hecho nada que pueda justificar el trato que recibo. Si mi arresto significa el restablecimiento de orden, bien está.»

A pesar de esta declaración, fué arrestado; pero gracias a la enérgica protesta del señor Albertini y de los señores De Capitani y Candiani, solo un día, permaneció en las prisiones de San Víctor.

He ahí pormenores interesantes de la vida de quien, de súbito, hizo converger en él las miradas del mundo; por cierto, en estos momentos en que no parece sino que se eslabonan precipitadamente las cuestiones que reclaman el interés de los pueblos, aun sujetos a la incertidumbre de un porvenir, en el cual no apunta el sol de la paz moral y material tan deseada.

FALTA DE ESTUDIO

Grandes defectos tenemos los españoles, y uno de ellos, el de desconocer muchas de las cosas que nos rodean. En general, nos admiramos de que funcionarios del Estado, vayan a realizar inspecciones en sitios y de cosas que desconocen por completo. Pues bien: Víctor Cambon narra un caso interesantísimo que demuestra cómo en Francia ocurren casos parecidos.

Cuenta Cambon que un buen funcionario—un alto funcionario—francés, se presenta en Essen para desempeñar una misión oficial. Su primer cuidado es acudir a una oficina francesa, donde pregunta al jefe de servicio:

—¿Puede usted indicarme dónde encontraré, en ese rincón, un albergue donde pueda vivir con un poco de comodidad?

Estupefacción del interlocutor:

—¿Pregunta usted si hay albergues confortables en Essen! ¡Pero, si precisamente va usted a verse negro para elegir entre diez hoteles tan magníficos como los de París, verdaderos palacios!

Estupefacción todavía más grande del funcionario que cree que se burla de él.

—Pero ¿es que ignora usted que el último censo de Essen cifra en 480.000 el número de habitantes, buen número de los cuales son millonarios que viven con gran lujo? No sólo encontrará usted buenos hoteles, sino teatros notables, amplios restaurantes, museos y escuelas técnicas, coches y taxis del último modelo, servicios de tranvías de tal porte como usted acaso no haya visto!

¡El alto funcionario había ido a la cuenca del Rhur, sin saber una palabra del Rhur!

El caso es curioso y deben tomar ejemplo los detractores de España, para no juzgar a la ligera de deficiencias que suelen ser generales.

Lo que hay que hacer es intensificar nuestra ayuda a cuanto sea cultural, a fin de que la ignorancia se aminore en lo posible. Para el francés, el Rhur es tan desconocido como para nosotros Marruecos y por eso, por ese desconocimiento se llega en no pocas ocasiones al estado de guerra. En pocas palabras: en vez de censura, eduquémos, que educando, sobrará la censura.

L. ALMERICH

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

De venta en esta Imprenta

— 77 —

—A mi juicio se trata de una congestión pulmonar, complicada con afección cardíaca.

—¿Y el corazón?—interrogó don Joaquín.

—Es un caballo bravo para el cual no hay freno posible. Fácilmente podría atajar la fiebre por medio de la quinina; pero en el estado en que se encuentra el corazón, no me he atrevido a recetarla.

Pasaron a la alcoba y don Joaquín examinó a Pepucho. Después de auscultarle, volvió al lado en que estaban don Jacinto y el padre Anselmo.

—Mi opinión—dijo—es igual en todo a la que usted acaba de exponer.

—Aunque es doloroso decirlo, celebro que hayamos coincidido en el diagnóstico—observó don Jacinto.

—Si, señores; como la divina Providencia no obre un milagro, antes de la noche el enfermo habrá dejado de existir—agregó don Joaquín.

—Entonces,—dijo el padre Anselmo—es preciso ir en busca de su hija.

—¿Pero quién sabe?...—manifestó el médico de Cincuénigo.

—Yo—afirmó el Padre Anselmo.—Juana está en la capital en el Colegio en que se ha educado.

—¿Luego cuanto decían de su escapada a Madrid?

—Una infame calumnia, que me estaba prohibido desmentir. ¡Si ustedes supieran cuánto trabajo me ha costado contenerme y no arrancar la lengua a los infames que la han deshonrado con sus palabras!

78 —

Y despidiéndose de los facultativos, marchóse en busca de un criado a quien ordenar engancharse la tartana.

Algún tiempo más tarde, el Padre Anselmo se apeaba a la puerta del Colegio. Introducido en presencia de Juana, manifestóle sin ambages ni rodeos, la situación en que se encontraba su padre.

La joven fué en busca de la Madre Superiora, y después de ponerla al corriente de lo que sucedía, solicitó su permiso para ir al lado de su padre.

—Vaya usted, hija mía—dijole la Superiora—y que la acompañe sor Encarnación por si en algo puede serle útil.

—Gracias, madre Lucia. Hasta mi vuelta. Acompañada por sor Encarnación y el Padre Anselmo, salió Juana del Colegio, después de haberse despedido de las madres.

En cuanto montaron en la tartana, la joven, con los ojos llenos de lágrimas, preguntó al Padre Anselmo:

—¿Cree usted que llegaremos a tiempo?

—Todo hay que esperar de la divina misericordia del Señor.

No hablaron más.

Juana a cada momento sacaba la cabeza por la ventanilla del carruaje y decía al criado:

—Antón, arree usted el caballo. ¿Qué le pasa? Parece que no anda.

—Si va a galope, señorita.

Y enseguida, la misma pregunta, como si el

UNA DESAGRADABLE PROFECÍA

NUEVOS TERREMOTOS PARA EL AÑO PRÓXIMO

La cuestión del volcanismo y de los terremotos es uno de los temas que por desgracia no carecen casi nunca de actualidad.

Los terremotos son efecto indudable de las contracciones de la corteza terrestre obligada en todo momento a apoyarse en el núcleo interior al tender, por enfriamiento, a reducir su volumen.

Los pliegues de la corteza se producen, según líneas generales de fractura bien conocidas en la actualidad, siendo una de las más famosas la denominada «depresión mediterránea», amplio foso que rodea a nuestro planeta al nivel de la separación de los antiguos continentes Europa, Asia y África, por una parte; América del Norte y América del Sur, por otra.

Si es cierto que las teorías geológicas dan cuenta de la distribución sobre la superficie de las regiones terrestre de las regiones tectónicas, no explican la distribución de los fenómenos, en el tiempo. Sabemos que la tierra tiembla continuamente; que los sismógrafos registran por término medio anual unas 30.000 sacudidas; pero no es menos evidente que periódicamente tenemos ocasión de presenciar un recrudescimiento de las fuerzas internas puestas en movimiento por todas partes.

Más si es cierto que hay periodicidad, debemos investigar las leyes por que rige. Ahora bien; resulta de las estadísticas que los terremotos son más frecuentes durante la estación fría que durante la cálida; también se han observado más sacudidas de noche y durante el día y por la mañana más que por la tarde.

Estos datos son los que indujeron en 1902 a investigar si no tendría el Sol alguna influencia en la meteorología interna de la tierra, así como ejercer su influjo en la capa atmosférica de la misma.

De todos los fenómenos que más perfectamente concuerdan con los sísmicos la electricidad atmosférica ocupa el primer lugar y podría servir de intermediario entre los fenómenos solares y las contracciones de la corteza terrestre.

Todo el mundo sabe lo que es una botella de Leyde, pero se suele ignorar que si se altera la carga eléctrica de la botella su volumen interior varía proporcionalmente, así es que cargando eléctricamente la armazón exterior representada por una hoja de estaño, el volumen

aumenta, produciéndose el fenómeno inverso disminuyese la carga.

En nuestra Tierra, la atmósfera puede representar el papel de la hoja de estaño; la corteza terrestre el cristal de la botella, y la armazón interna, el núcleo constituido por sustancias metálicas.

Por lo tanto, si la carga eléctrica que procede del Sol aumenta en nuestra atmósfera, se producirá en la corteza una tendencia a la dilatación; las presiones laterales serán más acentuadas y toda la corteza tenderá a sostenerse por sí misma en vez de apoyarse sobre el núcleo central. Consecuencia: carencia de terremotos.

Y eso es lo que notamos. Los terremotos, hemos dicho, son flojos y raros en verano, y por la tarde, momentos de gran carga eléctrica.

Inversamente cuando disminuye la electricidad, durante el invierno y en la segunda parte de la noche, la corteza tiende a contraerse; nada sostiene ya a la pesada capa encima del núcleo, y de ahí los fenómenos de asentamiento y descenso y por ende los terremotos.

Se comprende, pues, que en ciertas épocas los gases encerrados bajo la corteza traten de salir en virtud de la presión de la corteza, ayudada por su tendencia entonces a la contracción, y su tensión aumentará hasta el momento en que

la actividad solar pase por su minimum.

Sabemos, pues, que los terremotos deben tener principalmente lugar en las épocas de calma de la actividad solar, las cuales suelen producirse cada once años.

El maximum de la actividad solar, se ha producido en 1917, y por lo tanto, el minimum corresponde al año 1923.

Los terremotos se agruparán

probablemente, pues, alrededor de esa fatídica fecha.

América acaba de pagar su tributo a la implacable plaga. Se ha notado una sacudida bastante prolongada en Marsella, y otras que seguirán: no hay que dudarlo.

Los fenómenos principian casi siempre por la depresión mediterránea; pero de aquí poco, el Japon quizá las Antillas o Méjico y el Turkestan entrarán en el coterro.

SECCIÓN RELIGIOSA

CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana, dominica III de Adviento. Misas rezadas a las 5 y media, 7 y media y 9. La de 8 será cantada y solemne por Scola Cantorum, de la Academia Mariana de San Estanislao, como últimos cultos de los celebrados en honor de su Patrona, la Inmaculada Concepción, con Comunión general y sermón por el Rdo. don Antonio Tutzó, Director. La última misa será a las diez.

Por la tarde a las 3 rezo del Rosario, la devoción de las Cuarenta Ave Marías y plática doctrinal por el señor Párroco.

Lunes, misas rezadas a las 6 y media, 7 y media y 8 y media. A las mismas horas los demás días de la semana. A las 5 de la tarde la devoción de las Cuarenta Ave Marías.

Sábado, a las 7 y media misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen, a intención de la Cofradía. Por la noche, después de las 40 Ave Marías, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Domingo, tercero de Adviento. A las 5 la primera misa y a las 7 misa para los terciarios, a las 8 misa de comunión para los terciarios, a las 9 la misa de la tropa y a las 10 la mayor con exposición del Santísimo, explicación del Evangelio y Vigilia tarsiciana. A las 2 enseñanza de Doctrina Cristiana y a las 3 asamblea de la V. O. T. de San Francisco con plática y demás cultos de costumbre.

Lunes, a las 8, misa en la Cripta en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes, a las 7 y media y a las 9 misas en el altar de San Antonio.

La devota práctica de las Cuarenta Ave Marías, seguirá haciéndose en la Capilla de Belén, después de la misa primera.

Parroquia de Santa María

Tercer domingo de Adviento. Misas rezadas a las 5, 6, 7, 8 y 12. A las diez la mayor con sermón por el Rdo. señor Cura Regente. A las 2 catecismo; a las 3 Vísperas y Completas, Rosario, la devoción de las Cuarenta Ave Marías que se continuará en todos los demás días de la semana al anochecer.

Lunes, a las 9 y media misa mayor con sermón de Nuestra Señora de la Esperanza o sea de la O. y por el Rdo D. José Mercadal, Vicario, acto seguido la acostumbrada procesión.

A toque de oración, después del Rosario y de la devoción de las Cuarenta Ave Marías se dará principio al Septenario de Nuestra Señora de la Esperanza.

— TRIANON —
Domingo día 17 de Diciembre de 1922
A LAS CINCO Y MEDIA A LAS OCHO Y TRES CUARTOS
AMBAS CON SEXTETO

La gran película, episodio histórico de la ocupación de Rusia por las tropas napoleónicas, titulada

La Condesa Walenska

Felizmente interpretada por la eminente actriz HELLA MOJA
Después de la última sesión de cine
GRAN BAILE DEL TRIANON

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO
Cinematógrafo de primer orden, con pantalla luminosa

Domingo 17 Diciembre 1922. — A las 5 y 1/2 y 9 y 1/4
ESTRENO de la hermosísima película italiana en cuatro partes, de gran lujo.

LA MÁS DULCE CORONA
ESTRENO de los episodios 3.º y 4.º de la gran serie alemana

LOS PIRATAS AEREOS
en cuyo desarrollo toma parte un hermoso ZEPPELIN de gran porte.

PRÓXIMAS FIESTAS DE NAVIDAD — GRAN ACONTECIMIENTO!!
PARIS MISTERIOSO

79

corazón le presagiara que llegaría tarde para encontrar aún con vida a su padre.

Junto a Trestorres se encontraron el cochecillo de don Ramón, en el cual iban éste y su hija.

Laura había visto desde lejos la toca de una religiosa de las que regentaban el Colegio en donde recibió educación, y deseosa de saludarla, rogó a su padre parase junto al estrecho y tortuoso camino. Al encontrarse con Juana su sorpresa fué grande. ¿Conque la habían engañado las madres? Sor Encarnación le explicó los motivos que tuvieron para proceder de aquel modo. Y Juana, abrazada a su amiga, le contó la enfermedad de su padre. Había en sus palabras tal frialdad que Laura no se atrevió a ofrecerle sus servicios. Se separaron enseguida.

Al fin llegaron a Cincuenigo. A la puerta de la Casona estaba el médico; en frente un grupo que cuchicheaba en voz baja.

El sol había desaparecido y una espesa niebla iba cayendo sobre la tierra envolviendo todo como en denso sudario.

Juana saltó de la tartana y corrió hacia el médico que la recibía con los brazos abiertos.

— ¡Mi padre! ¿Dónde está mi padre? — gritó la infeliz muchacha.

— ¡Ha muerto! — exclamó el facultativo.

— Quiero verle. Quiero darle el último beso.

El Padre Anselmo la acompañó hasta el cuarto en que habían depositado el cuerpo de Pepucho.

80

Estaba horrible. Parecía como si hubiese muerto haciendo una de aquellas odiosas muecas con que demostraba su falta de piedad cuando algún desgraciado llamaba a su puerta.

Juana no quiso separarse del lado de su padre y acompañada por sor Encarnación y el señor cura, pasó la noche orando por aquel desgraciado que vivió preso de la desmedida avaricia y se presentaba ante el Supremo Hacedor con incontable cantidad de pecados. ¡Oh! Iría al infierno, de seguro; y aún así no habría pagado suficientemente a sus víctimas.

Al día siguiente se le hizo el entierro. Un entierro modesto, porque Juana no consintió otra cosa, y al cual sólo fueron los criados de la Casona, presididos por el Padre Anselmo.

Al desfilar el fúnebre cortejo, Juana se asomó a un balcón para ver por última vez al que le dió el ser, y sufrió una amarga decepción.

No iba una persona extraña. Es decir, que ni aún muerto le perdonaban. ¡Pobre padre! Ella le rehabilitaría.

El día siguiente al del sepelio de Pepucho, Juana mandó un recado al señor cura para que hiciese el favor de venir a la Casona, y después de una larga conferencia, salían en la tartana con dirección a la cabeza de partido.

XV

El notario de Muñosancho era un joven de treinta y cinco años que había venido a suceder.

CRÓNICA

De sociedad

Leemos: «En la parroquia de la Concepción, de Madrid, se ha celebrado esta tarde la boda de la señorita María Luisa Vigo de Fabra, hija de la señora viuda de Vigo y sobrina del alcalde de Barcelona señor marqués de Alella, con el ingeniero don Carlos García Mauriño. Para asistir a la ceremonia nupcial vinieron de Barcelona el marqués de Alella y otras personas de la familia.

Bendijo la unión el P. Alcántara. Fueron padrinos la madre del novio, señora viuda de García Mauriño, y el tío de la novia, señor marqués de Alella.

Como testigos firmaron el acta, por ella, el ex ministro don Trinitario Ruiz Valarino, don Juan Fabra, don Francisco Bernades y don José María y don Ramón de Laje, y por el su hermano don Felipe, don Fernando Sánchez de Toca, don Jaime Martín Aguilera, don Florestán Aguilar y el señor Campuzano.

Después de la ceremonia, la comitiva se ha trasladado al hotel de la señora viuda de Vigo, en la calle de Claudio Coello, donde ha sido obsequiada con un te.

Los novios han salido esta noche para París y Alemania.

Campaña recreativa en el Consey

El primer baile. — Además de las proyecciones cinematográficas, se preparan en el favorecido Casino del Consey otras fiestas recreativas.

Recordarán los lectores seguramente cuan lucidos, brillantes y animados fueron los bailes que bajo la denominación de Ideal se dieron en aquella estimada Sociedad estos últimos años.

Sabemos que el primer Baile Ideal de esta temporada se organiza para celebrarlo en día tan señalado como el de Navidad y nos consta asimismo que para prepararlo, funciona ya una comisión constituida por buenos amateurs, jóvenes inteligentes, amables y corteses que en la preparación de otros festivales de sociedad acreditaron ya su buen gusto, su valía y su competencia.

Los datos que acabamos de exponer son más que suficientes para predecir con sólido fundamento que el sarao que para el día de Navidad se anuncia en el Casino del Consey responderá a la tradición gloriosa creada por esta Sociedad al ofrecer y celebrar todas sus fiestas.

Dramas y comedias. — La compañía de Ramona Mestres que actualmente hace en Ciudadela una brillante campaña, dará allí la última función el día 17 de enero.

Seguidamente vendrá para ser con tanto aplaudida en el salón teatro del Consey donde se presentará por haber sido contratada por la Junta Directiva, siempre deseosa de ofrecer recreos altamente artísticos y cultos.

De viaje

En el vapor correo de Palma ha llegado a esta don Gabriel Saura, de Ciudadela.

En el paseo de Isabel II

Mañana y en el paseo de Isabel II, dará un concierto la Música del Regimiento Mahón n.º 63 dirigida por el Músico Mayor don Federico Delgado Rey.

Do no permitirlo el tiempo, será suspendido el concierto.

La draga

Ayer tarde regresó a su habitual fondeadero la draga que ha de realizar las obras de dragado del puerto, después de haber montado frente a la Fortaleza de Isabel II y valiéndose de la potente grúa allí instalada, las piezas más pesadas de su maquinaria, siguiéndose los trabajos de montaje para ponerla en condiciones de prestar servicio. Hemos oído decir que las obras comenzarán el mes próximo.

Nombramiento

Ha sido nombrada maestra en propiedad de Ferrerías doña Raimunda Zaragoza Alba, como opositora en expectación de destino.

Los perfumes Astra son los mejores.

Obras suspendidas

Por el Jefe de la Guardia Municipal fué suspendido el trabajo que realizaban algunos obreros albaniles en el frontis de una fachada, por no reunir el andamio instalado las condiciones de seguridad exigidas.

También y por el guardia señor Pons, fueron suspendidas otras obras de albañilería que se realizaban sin el correspondiente permiso de la Alcaldía.

Números premiados

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 11 de los corrientes, han obtenido premio de cuatrocientas pesetas los números 1.803 y 10.334, y agraciado con ochocientas pesetas el n.º 2.368, que fueron expendidos por la Administración de Loterías n.º 2 de esta localidad. (Estanco Arroyaleta).

También han obtenido premio de 400 pesetas los billetes números 435, 4.189 y 5.556 despachados en la Administración de Loterías n.º 1 de la calle Nueva a cargo de don Francisco Pons Pons.

Presentación

Precisa se presente en las oficinas del Gobierno militar, el soldado del Regimiento de Mahón, con licencia en Palma, Antonio Femenias Morante, para enterarle de un asunto que le interesa.

Disparando petardos

El guardia municipal señor Bagur, sorprendió y detuvo a unos chicleos que entreteníanse disparando petardos.

Ha sido multado el dueño del establecimiento que había vendido los petardos y amonestado los aficionados a la pirotécnica.

CASINO DEL CONSEY

Domingo día 17 de Diciembre de 1922
Dos grandes sesiones, a las cinco y media y nueve y cuarto
La hermosa cinta en cuatro partes

JUVENTUD INTRÉPIDA

Séptimo y último capítulo de la sensacional serie de éxito clamoroso

CARTA FATAL

La chistósima en una parte. BODA DEL MARINO.
Próximo martes, estreno de la incomparable cinta en tres jornadas CALAVERA DE ORO, hermoso y emocionante drama interpretado por la estrella del arte cinematográfico L. QUARANTA.

SALÓN VICTORIA

Sábado 16 Diciembre de 1922
A las cinco y media Vermouth de Moda con sexteto y jaz-band
Otra sesión a las nueve

Estreno de la segunda y última jornada de la grandiosa película de la acreditada casa «Caumont» titulada

LA ATLÁNTIDA

Una cinta natural y una cómica de gran risa completarán el programa.
DOMINGO, a las mismas horas, EL MISMO PROGRAMA, con Sexteto y Jaz-Band.

GRAN BARATURA

Plaza Príncipe, 14. — (Frente la Iglesia del Carmen)

Se venden 10.000 pares calzado oscaría negra primera para caballero, a 12 pesetas par.

Se venden 1.000 pares calzado charol Americano para señora a 12 pesetas par.

14-16-18-20-22-23

CINE ESPAÑA

Hoy sábado 16 Diciembre 1922. — Única sesión a las 9 GRAN FUNCIÓN DE MODA

Exito del emocionante capítulo undécimo de la magistral novela
LOS TRES MOSQUETEROS
titulado **EL CONVENTO DE BETHUNE**, de gran belleza por la presentación espléndida, alcanzando en las páginas de dicho capítulo gran intensidad dramática la novela de Dumas.
Resto del programa, interesantísimo.
Nota.—Semana próxima, fin de LOS TRES MOSQUETEROS, y la grandiosa película MICHELLE.

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy sábado 16 Diciembre de 1922
Décima y última del primer abono

1.º Se pondrá en escena la hermosa comedia en 3 actos de los Hermanos Alvarez Quintero, titulada

NENA TERUEL

2.º Finalizará el espectáculo con

CURSILERÍAS

por Fernando Flaquer.

A las nueve y media

Precios los ordinarios de costumbre

PARA MAÑANA, DOMINGO

TARDE, a las cuatro y media. — **UNA MUJER QUE NO MIENTE.**
NOCHE, a las nueve y media. — **MILITARES Y PAISANOS.**

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 6 de Diciembre

1 vaca, 181 kilos, Bernardo Pons
1 ternero, 185, Coque.
1 idem, 773, Palma.
1 idem, 115, Jaime Orfila.
6 cabras, 71, Fonts Redones.
14 cerdos, 1.233.

Día 7

1 buey, 203, Antonio Pallicer.
1 idem, 253, Berber de s'Canesíe
1 idem, 467, Alfaveret.
1 ternero, 160, Adae nou.
4 cabras, 48, Fonts Redones.
5 corderos, 46, Bernardo Pons.
2 idem, 31, Juan Juliá.
3 idem, 31, José Orfila.
12, cerdos 1.230.

Día 8

1 vaca, 156 kilos, Sergusam.
1 ternera, 153, Vergé de Francis-
co Pons.
1 idem, 127, d' Nuan.
1 idem, 115, Palma.
1 ternero, 114, Vergé F. Pons.
6 cabras, 54, Fonts Redones.
2 corderos, 21, Juan Juliá.
2 idem, 15, Bernardo Pons.

Día 9

1 buey, 294 kilos, Antonio Palli-
cer.
1 ternero y 1 vaca, 336, Palma.
1 ternero, 149, Juan Ametller.
1 idem, 157, estancia Aygurdent.
1 cabra, 15, Cabrero.
2 idem, 27, Antonio Rotger.
2 corderos, 17, Vergé Sr. Seguí.
23 cerdos, 2.256.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 14 a las 16'30.

Lo que dice un diario

Un periódico dice que el Gobierno aspira a conseguir en las nuevas Cortes 206 diputados distribuidos en la siguiente forma:

Del marqués de Alhucemas, 70; del conde de Romanones, 65; del señor Alba, 60; del señor Melquiades Alvarez, 45; del señor Gasset, 10; y del señor Alcalá Zamora, 10.

Se asegura que procurará el Gobierno que se pongan de acuerdo los liberales de los distintos matices en todos los distritos con objeto de realizar el máximo esfuerzo en las elecciones.

También se dice que se nota agitación en sentido radical entre los intelectuales para continuar el camino emprendido en la manifestación del domingo último y que se organizarán juntas y comités en las capitales de España para mantener el entusiasmo.

Se afirma que se formarán comisiones en Madrid, Barcelona, Sevilla, Málaga y Zaragoza con el programa electoral de exigir responsabilidades por el desastre de Melilla.

Telegrama a Abd-el-Kader

El Presidente del Consejo ha enviado al caíd de los caides Abd-el-Kader, un telegrama de simpatía del Gobierno con motivo de las gestiones de aquél en favor de la política de España en Africa.

Reformas en la Policía

El Comisario de Policía señor Fernández Luna, ha sido destinado por el nuevo Director de Orden Público a prestar sus servicios en Madrid para que reorganice la brigada de investigación criminal, la que con el título de Primera Brigada, dió tan buenos resultados en vida del señor Méndez Alant.

Se asegura que en breve

desaparecerán los rompecabezas de que dotó a la Policía el señor Millán de Priego.

La vuelta al mundo

Se halla en Madrid, Stanka Federico, joven de veinticuatro años, campeón «parachutista», que se propone dar la vuelta al mundo en treinta meses y que lleva ya viajando desde el 16 de julio último, empleando todos los medios de locomoción: buque, hidroavión, motocicleta, automóvil ferrocarril, etc.

Se propone ganar el premio de cinco millones checoslovacos ofrecidos para el que haga el recorrido.

Madrid 15 a las 16'15.

Amenaza de dimisión. El señor Pedregal y el nombramiento de Alcaldes

El ministro afecto a la política reformista señor Pedregal es partidario de que los Ayuntamientos nombren los Alcaldes.

Su actitud parece intransigente y el señor Pedregal ha amenazado con la dimisión de su cargo, para el caso de que en el Consejo de ministros que ha de celebrarse hoy se le venciera.

Claro que, según han dicho amigos del ministro reformista, éste ha dicho que dejaría de formar parte del Gobierno en el caso de que se le venciera indignamente, lo que puede suponerse que no ocurrirá.

El Gobierno otorgará las varas

Se afirma que a pesar de la actitud y del criterio reformista, los Alcaldes serán nombrados de Real orden por el Gobierno, en cuyo seno impera la idea de que sea el Gobierno quien entregue las varas.

El conflicto de Correos no está resuelto

El diario de la mañana «El Sol» publica un interesante artículo, en el que habla del nuevo conflicto de Correos, afirmando que no está resuelto.

Trata de la formalización de las nóminas y dice que al hacerse éstas, se procedió siguiendo una teoría caprichosa.

Al articulista le parece que la suspensión de haberes a los sustitutos, continuará hasta que extiendan los nombramientos legalmente.

Atentado terrorista en Bilbao. Se pretendía volar un puente

Noticias de Bilbao dan cuenta de un nuevo atentado terrorista que se relata en la siguiente forma:

A media noche dos formidables detonaciones esparcieron la alarma por toda la ciudad.

Enseguida púsose en movimiento la Policía, acudiendo inmenso público al lugar cercano a las cocheras de los tranvías donde ocurrieron las explosiones.

La Benemérita encontró otra bomba con la mecha encendida, mecha que fué arrancada valientemente por los guardias, evitando la tercera explosión preparada.

Parece que se trataba de volar un puentecillo próximo a la cochera de los tranvías.

Los autores de este salvaje hecho no han podido ser habidos. La policía y guardia civil realiza pesquisas y averiguación para conseguirlo.

Los Reyes de cacería

Han marchado a una finca de la provincia de Toledo Sus Majestades los Reyes don Alfonso y doña Victoria, donde se ha organizado una cacería en su honor.

El Subsecretario de la Presidencia nos ha dicho que los Monarcas han llegado sin novedad a la finca «Los Layos» donde cazarán hoy.

Exámenes libres

Una comisión de señoritas aspirantes a ingreso en el Cuerpo Auxiliar femenino de Correos, han visitado al Subsecretario del Ministerio de la Gobernación para pedirle que los exámenes próximos sean libres para que puedan concurrir a ellos.

Madrid 16 a las 3'10.

Los últimos nombramientos

Ha sido firmado por el Monarca el decreto nombrando Alcalde de Madrid al señor Ruiz Jiménez.

También ha sido firmado el nombramiento de Gobernador Civil de Barcelona designándose para este cargo a don Salvador Raventós.

Del Consejo de ministros. La cuestión Berenguer

Reunido el Gobierno en Consejo de ministros, éstos al principio de la reunión trataron de la cuestión Berenguer, autorizando al Presidente señor, marqués de Alhucemas, para que fije el criterio del Gobierno.

Los Alcaldes de R. O. Aquí no ha pasado nada

El Gobierno ha acordado en Consejo de ministros nombrar los Alcaldes de Real orden.

La nota oficiosa facilitada después de la reunión dice que el acuerdo fué tomado después de salvar los ministros su voto y fijar los criterios opuestos a los nombramientos de Alcaldes por el Gobierno.

El señor Pedregal no ha dimisionado, por lo tanto aquí no ha pasado nada.

La cuestión marroquí. Una ponencia del señor Alcalá Zamora

El Gobierno reunido en Consejo trató de la cuestión marroquí, anunciando el ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora, que después de conferenciar mañana con el ministro de Estado señor Alba y pasado mañana con el Alto Comisario general Burguete, presentará una ponencia al Consejo sobre la solución del problema marroquí y criterio liberal.

Del Extranjero

Imposición de Capelos

Roma.—Se ha celebrado con extraordinaria solemnidad el Consistorio público en el que Su Santidad el Papa ha impuesto el Capelo a los nuevos Cardenales.

Obispo de Canarias

Roma.—En Consistorio secreto ha sido nombrado el Doctor Miguel Serra para el Obispado de Canarias.

Explosión

Londres.—Un despacho recibido de la Habana dice que a consecuencia de una explosión en la refinería de azúcar La Estrella, de Camagüey, hay que lamentar un centenar de víctimas entre muertos y heridos, en su mayoría españoles.

PRENSA ASOCIADA.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 13 de diciembre 1922

Franco	46'80
Libras	29'61
Dollars	6'37
Liras	32'35
Marcos	0'13
Coronas austríacas	0'01
Interior serie A	71'00
Id. id. B	70'90
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	000'00
Amortizable 5 p. % A. 1920.	95'90
Id. B.	95'90
Exterior Serie A	87'10
Obligaciones Barcelonesas de Electr. 6 por 100 1920	96'75
Oblig. F. C. Catalanes 6%	95'50
Id. C. Gral. Tran. 5%	09'00
Id. C. Tratat. 6%, 1922	102'50
Id. F. C. Nor. Pad. 3%	61'25
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%	98'75
Id. Cáceres Variable	00'00
Amortizable 5 p. % A. 1917.	95'90
Id. B.	95'90
Interior fin de mes	00'00

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 15 de diciembre de 1922

Amort. 4 por 100 A.	00'00
Id. 4 id. B.	00'00
Id. 5 id. A. 1920	95'90
Id. 5 id. B. id.	95'90
Id. 5 id. A. 1917	95'90
Id. 5 id. B. id.	95'90
Inter. 4 id. A.	71'00
Id. 4 id. B.	70'90
Exter. 4 id. A.	87'10
Id. 4 id. B.	87'00
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	61'35
Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913.	84'00
Cáceres Variable.	34'15
Trasatlántica 4 por 100.	88'50
Id. 6 id.	93'00
Andaluzes 2.ª serie fijo	52'35
Franco cheque París.	46'80
Libras id. Londres	29'61
Marcos id. Berlín	0'135
Coronas id. Viena	0'015
Liras id. Roma	32'35
Dollars id. New York	6'375
Franco id. Zurich	121'10

Bolsa de Madrid del día 15 de diciembre de 1922

Obligaciones Tesoro A.	102'80
Id. id. B.	102'60
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	90'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	100'70
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	109'80

SANTORAL

Santo de hoy. — Santos Valentín mártir, Eusebio obispo y Fructuoso y Santa Adelaida.
Santo de mañana. — Santos Franco de Sena y Juan de Mata.

Máquinas para coser

varias hojas de papel sin alambre
Gran novedad. Último modelo
Muy propio para oficinas
Punto de venta:
Librería de MANUEL SINTES ROTGER
Plaza del Príncipe, 11. — Mahón

Toma de posesión

Ayer se hizo nuevamente cargo de la Jefatura de esta Inspección de Vigilancia el Inspector don José Casas que marchó a la Península en uso de licencia.

El señor Casas llegó ayer a bordo del vapor «Rey Jaime II».

Movimiento de pasajeros

En el vapor «Jorge Juan» han llegado esta mañana procedentes de Valencia y Palma 32 pasajeros.

Telegrama detenido

En la Central de Telégrafos de Palma se halla detenido el siguiente telegrama:

«De Mahón, Carbino Palumbo, Terme Poste.»

Por no llevar bozal

Ha sido denunciado el dueño de un perro, por haber sido hallado en la vía pública el can de su propiedad sin bozal, faltando abiertamente a las disposiciones dictadas sobre el particular.

Conservación de la máquina humana

La vida puede equipararse a una empresa mercantil; si la capacidad vital se conserva con ingresos proporcionados a los gastos, la salud es excelente; si éstos superan a los ingresos, la bancarrota se aproxima. La vida moderna tiene exigencias imposibles y como pide más de lo que uno puede dar, así se explica que la generación actual se caracterice por la miseria fisiológica, raquitismo, debilidad física y moral, anemia, neurastenia, etc. Hay que compensar el mayor gasto que se exige a la máquina humana para prevenir la anemia, neurastenia, debilidad, raquitismo, linfatismo y esto no es difícil de lograr con tónicos nerviosos tan maravillosos como el Jarabe de Hipofosfitos Salud, que está aprobado por la Real Academia de Medicina y cuenta 32 años de existencia. Rechácese el frasco si en la etiqueta exterior no se lee, con tinta roja, Hipofosfitos Salud, pues es de advertir que con frecuencia ofrecen imitaciones.

NOTICIAS MARÍTIMAS

Entradas

A las siete y cuarto de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente de Valencia y Palma el vapor correo «Jorge Juan» al mando de su capitán don Mateo Seguí.

Salidas

Esta tarde y noche saldrán para Barcelona y Palma los vapores correos «Rey Jaime II» y «Jorge Juan» respectivamente.

Información

Mañana es esperado en nuestro puerto procedente de la Ciudad Condal y Alcudía el vapor correo «Mahón».

Han llegado felizmente a Barcelona el pailebot a motor «Júpiter» y la balandra a motor «Anita».

Dicha balandra tuyo que refugiarse en Ibiza y Andraitx a causa del mal tiempo.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 16 de Diciembre 1922

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.

Imaginería: Comandante de Infantería don Narciso Tuduri.

Hospital y provisiones: 2.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: 6.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos:

1.º Oficial de Infantería.

Imaginería: 2.º Oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor, P. I. el Capitán Ayudante de Plaza, Marcial Martínez.—Rubricado.—V.º B.º—El General Gobernador, Martín Alcoba.—Rubricado.

LAMINADOR

Y VARIOS ÚTILES PARA PLATERO. VENDO BUENAS CONDICIONES

CALLE NUEVA, 20

ESTUFAS ELÉCTRICAS

A 39 PTAS. UNA

ESTABLECIMIENTO EL BAZAR

Hannóver — Mahón

SECCIÓN DE ANUNCIOS

AGUAS
 :: MINERALES ::
 NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE

CARABANA

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

DEPURATIVAS
 ANTIBILIOSAS
 ANTIHERPÉTICAS

GRAN SURTIDO
 en tarjetas postales de fantasía
 LIBRERÍA DE
 MANUEL SINTES ROTGER
 Plaza del Príncipe núm. 11. — MAHÓN



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
 Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera
 Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio
 Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintes Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
 Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia
 Teléfono número 84

MAHÓN

PATHÉPHONE

EL MEJOR APARATO PARA AUDICIONES

Este aparato para audiciones, que funciona con diafragmas especiales de gran potencia y nitida emisión, es el preferido por todas las personas inteligentes y de buen gusto.

DISCOS PATHÉ

Grandiosa colección de discos artísticos de 27 y 29 centímetros (doble cara) impresionados por procedimientos novísimos.
 Los discos PATHE funcionan sin agujas y son los únicos que pueden, por el empleo del zafiro, dar la emisión real y pura de la voz humana.
 Los discos PATHE son los más económicos y los más duraderos y suprimen la molestia del constante cambio de agujas.

DIAPHRAGMAS PATHÉ

Adaptables a toda clase de gramófonos se venden a un precio verdaderamente ínfimo para dar facilidades a los aficionados a poder gozar de la clara impresión de los discos PATHE.

AUDICIONES A PETICIÓN — GRAN VARIEDAD EN DISCOS PARA ELEGIR
 Agencia exclusiva para la venta en Mahón:
MANUEL SINTES ROTGER. — Plaza del Príncipe, 11

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Bonnin, Figueras y C.^a

de Barcelona, cen fecha 20 Noviembre 1922

Precios de venta al por mayor

	EL KILOG.	
	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra	165	00
» 950/000 »	157	05
» 935/000 »	154	65
» 916/000 »	151	65
» 900/000 »	149	10
» 800/000 »	133	20
» 750/000 »	117	30
Nitrato de Plata puro 535	91	05

IMPORTANTE

Se necesita una persona que reúna conocimientos técnicos para encargarse de la Sub-agencia de una importante marca de Motores.
 Escribir dando referencias a **G. A.**, en esta Administración. 5-5



1923 — BARCELONA — 1923

Concurso Hispano - Americano

EXPOSICIÓN UNIVERSAL

Gráfico - Descriptiva de todas las

Industrias :: Comercio :: Artes :: Oficinas y Profesiones del Mundo entero

Será este CONCURSO-EXPOSICIÓN uno de los más interesantes Certámenes del presente siglo. Los derechos de inscripción son muy módicos y los gastos de instalación serán totalmente gratuitos. El Comercio, la Industria y los Profesionales de toda España, al inscribirse, tienen asegurada una doble recompensa apropiada a sus merecimientos

Inscríbase Vd. hoy mismo o pida detalles a

Oficina Internacional de Concursos y Exposiciones
 Apartado 378 c. 7. — BARCELONA

Emplastos Alcock

Marca Agulla.

(Fundada en 1947).

El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.



Dolores en la Espalda.
 Los Emplastos Alcock no tienen igual.
 Fortalecen los Espaldas Debiles de manera incomparable.

Dolores en el Costado.
 Los Emplastos Alcock los alivian pronto, y al mismo tiempo fortalecen el costado y dan energía.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicadlo donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesitéis una pildora

Parámetro vegetal.

TOMAD UNA **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752.)

Para Estreñimiento, Bilis, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc.
 DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
 Agentes en España — J. URIACH & CA., Barcelona.

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.
 Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.

La Hispana

Soc. Anónima de Seguros
 Calle Alcalá, 47. — MADRID

Capital Social Ptas. 1.000.000 — Desembolsado: Ptas. 250.000
 Efectivo depositado en garantía de sus asegurados: Ptas. 425.000

Dirección particular del ramo Terrestres, Enfermedades y Robo

SUB-DIRECCIÓN PARA CATALUÑA Y BALEARES
 PARA LOS SEGUROS DE INCENDIOS, VIDA, ACCIDENTES COLECTIVOS, INDIVIDUALES, RESPONSABILIDAD CIVIL, MARÍTIMOS, ETC., ETC.

BARCELONA **A. Cusano Palma**
 Rambla de Cataluña, 29, Pral., 1.^a Director

Agencia en Mahón
MANUEL SINTES ROTGER. — Rector, 14



Con la pluma **IDEAL WATERMAN**
 se lleva el equipaje mas util para salir de viaje.
 Se vende en todas las papelerías. Pídase Catálogo a E. Hasinger, Balmes 19 Barcelona

TAMPONES "MOMENT"

Almohadilla automática para timbres, de sencilla construcción, que se abre y se cierra automáticamente, tocando con un solo dedo un pequeño botón.

Con el uso de los **TAMPONES MOMENT** se ahorra tiempo, no se ensucian los dedos, y se obtienen siempre buenas reproducciones de los timbres y sellos.

Quien la conoce, emplea sólo **MOMENT**, la almohadilla automática para timbres.

PUNTO DE VENTA: Papelería de **MANUEL SINTES ROTGER.** Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN.

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN